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ВСТУП 

У наш час важливою соціальною проблемою є зростання народжуваності 

дітей з особливими потребами. Сім’я дитини з особливими потребами є об’єктом 

соціальної роботи, спеціальної та інклюзивної освіти, психології, соціальної 

педагогіки, оскільки саме родина залишається основним стабілізуючим чинником 

соціальної адаптації дитини. Так, за статистичними даними державної служби 

статистики, якщо у 2004 р. дітей з інвалідністю у закладах дошкільної освіти 

налічувалось 4489 осіб, то в 2019 р. таких дітей вже було 9157; у закладах 

загальної середньої освіти: у 2008 р. – 60111 осіб, в 2019 р. – 74452 осіб 

(Соціальний захист населення України у 2019 році). 

Останнім часом науковців приділяють все більше уваги проблемі 

необхідності активного дослідження потреб сімей, які виховують особливих 

дітей. Фахівців (психологів, соціологів, педагогів, філософів, спеціалістів у сфері 

державного управління, законотворців тощо) цікавлять питання не лише 

проблеми формування у дітей нових умінь та навичок, вони досліджують сім’ю як 

головний стабілізуючий чинник успішної адаптації та подальшого розвитку 

дитини як особистісного так і соціального [19]. 

Саме з родини дитина бере уявлення про моральні та загальнолюдські 

цінності, етичні норми поведінки та взаємовідносин, прийнятні у суспільстві. Діти 

повторюють поведінку свої батьків, інших членів сім’ї, орієнтуються на їхні 

соціальні та моральні установки. Отже, психологічна зрілість/незрілість  батьків, 

приклади поведінки(позитивні/негативні), навички соціального  спілкування 

зазвичай мають вагоме значення в розвитку дитини. 

Разом з тим, сім’ї, в яких є діти, що мають психофізичні відхилення (саме ці 

діти дуже часто мають особливі освітні потреби), живуть під тягарем великої 

кількості проблем, а статистика свідчить, що часто батьки не можуть  «прийняти» 

діагноз дитини та адекватно та виважено реагувати на проблеми, що постійно 

виникають.  

Така ситуація є психотравмуючою та здійснює негативний вплив на 

емоційний клімат у родині, тому вкрай важливим є формування у батьків 
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стресостійкості до зовнішніх та внутрішніх чинників, що  можуть призвести до 

руйнації родини. Отже, є потреба у допомозі такій сімʼї  фахівцями різних галузей 

та рівнів. Така підтримка допомагатиме батькам у вихованні їхніх особливих 

дітей, сприятиме соціальній адаптації та інтеграції у суспільство. Мова йде саме 

про соціальну підтримку таких сімей, що полягає у вирішення багатьох проблем, 

повʼязаних з допомогою дитині з її психо-фізичним розвитком, лікуванням, 

освітою, соціальною адаптацією та інтеграцією в суспільство [45]. 

Зазначимо, що українське законодавство у цій сфері представлено рядом 

документів, що визначають основні напрями соціально-педагогічної підтримки 

дітей з особливостями розвитку (дітей з особливими освітніми потребами) та 

їхніх батьків, зокрема: «Про деякі питання діяльності центрів соціальних служб» 

(Постанова Кабінету Міністрів України від 01.06.2020. № 479.); «Про вищу 

освіту» (Закон України від 01.07.2014. №1556-VII); «Про державну соціальну 

допомогу особам з інвалідністю з дитинства та дітям з  інвалідністю» (Закон 

України. Редакція від 01.07.2021.); «Про затвердження Державного стандарту 

соціального супроводу сімей (осіб), які перебувають у складних життєвих 

обставинах» (Наказ від 31.03.2016. № 318.); «Про затвердження Порядку 

здійснення соціального супроводу центрами соціальних служб для сімʼї, дітей та 

молоді сімей та осіб, які опинилися у складних життєвих обставинах» (Наказ від 

25.04.2008. № 1795); «Про затвердження Положення про інклюзивно-ресурсний 

центр» (Постанова Кабінету Міністрів України від 12.07.2017. №765); «Про 

затвердження Положення про психологічну службу у системі освіти України» 

(Наказ від 22.05.2018. №509); «Про затвердження примірного положення Про 

команду психолого-педагогічного супроводу дитини з особливими освітніми 

потребами в закладі загальної середньої та дошкільної освіти» (Наказ  від 08.06. 

2018р. №609); «Про затвердження форм обліку соціальної роботи з 

сім’ями/особами, які перебувають у складних життєвих обставинах» (Наказ від 

13.07.2018); «Про освіту» (Закон України від 05.09.2017. №2145-VIII.); «Про 

пріоритетні напрями роботи психологічної служби у системі освіти у 2021/2022 н. 

р.» (Лист МОН від 16.07.2021 № 1/9-363); «Про роботу інклюзивно-ресурсних 
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центрів» (лист МОН від 16.11.2021.); «Про соціальні послуги» (Закон України від 

17.01. 2019. № 2671-VIII); «Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю» 

(Закон України від 15.01.2009 р. №878-VI). 

Велика кількість вчених займались дослідженням різних аспектів сім’ї 

дитини з особливими потребами. Л. Борщевська, Л. Зіброва, І. Іванова, Т. Комар 

займались вивченням впливу психологічного клімату в сім’ї на виховання дитини; 

Є. Савіна, О. Чарова аналізували особливості материнських установок по 

відношенню до дітей з порушеннями в розвитку; Л. Кислян – проблеми адаптації 

сім'ї до виховання дитини з особливими потребами; О. Агавелян, О. Комарова, В. 

Юртайкін розкрили стадії пристосування сім’ї до народження хворої дитини; Л. 

Гриценок, Т. Ілляшенко, Г. Ком’ячіна, І. Осетрова, О. Романенко, Н. Скрипка – 

психологічні проблеми сімей, які виховують дітей з особливими потребами; М. 

Певзнер, Е. Мастюкова, І. Мамайчук, Л. Кірєєва наголошували на необхідності 

наукового вивчення родин, які мають дитину з особливими потребами та на 

розробці корекційних заходів, що призначені наданню їм допомоги.  

Разом з тим, питання соціального супроводу сімей, що виховують дитину з 

особливими освітніми потребами, висвітлено в наукових джерелах не повною 

мірою. Увага переважно акцентується на психологічній підтримці батьків  (Л. 

Акатов, К. Глущенко, Т. Бабиніна, А. Обухівська, Л. Рибакова, Л. Сяба та ін.) та в 

контексті державної соціальної політики (В. Засенко, А. Колупаєва, Г. Кучер, В. 

Мельник та ін.), тому за доцільне вважаємо детальніше зупинитися на 

дослідженні можливостей соціального супроводу означених сімей, який 

здійснюють фахівці різних служб, зокрема інклюзивно-ресурсних центрів та 

соціально-психологічних (психологічних) служб закладів освіти [19]. 

Отже, актуальність означеної проблеми, її недостатня розробленість у 

сучасній педагогічній теорії та практиці, визначені суперечності зумовили вибір 

теми дипломної роботи магістра: «Особливості соціального супроводу батьків, 

які виховують дитину з особливими освітніми потребами». 

Об’єкт дослідження – соціальний супровід батьків, які виховують дитину з 

особливими освітніми потребами, як технологія надання соціальних послуг. 
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Предметом дослідження є програма соціального супроводу батьків, які 

виховують дитину з особливими освітніми потребами.  

Мета роботи – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

ефективність програми соціального супроводу батьків, які виховують дитину з 

особливими освітніми потребами. 

Завдання дослідження: 

1. З`ясувати сутність технології соціального супроводу батьків, які 

виховують дитиниу з особливими освітніми потребами. 

2. Проналізувати нормативно-правову базу з питань соціального супроводу 

батьків, які виховують дитину з особливими освітніми потребами в Україні. 

3. Охарактеризувати діяльність соціальних інституцій, які здійснюють 

соціальний супровід батьків, які виховують дитиниу з особливими освітніми 

потребами. 

4. Дослідити співпрацю інклюзивно-ресурсних центрів з батьками, які 

виховують дитину з особливими освітніми потребами та фахівцями соціально-

психологічної служби закладу загальної середньої освіти. 

5. Розробити програму соціального супроводу батьків, які виховують 

дитину з особливими потребами. 

Методи дослідження:  

теоретичні – вивчення й аналіз науково-методичної, психолого-

педагогічної літератури для обґрунтування основних теоретичних положень  

дослідження, визначення специфіки соціального супроводу означеної категорії,  

аналіз нормативних документів з метою визначення сучасного стану надання 

даної соціальної послуги; 

емпіричні – спостереження, анкетування, опитування; 

статистичні – методи математичної статистики для обробки результатів 

анкетування, аналізу отриманих даних.  

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що 

матеріали дипломної роботи магістра можуть бути використані здобувачами 

вищої освіти при вивченні психології дитини з особливими освітніми потребами, 
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психодіагностиці тощо; проходженні психологічної та педагогічної практики; 

вихователями, асистентами вчителя в інклюзивному класі, психологами закладів з 

інклюзивним та спеціальним навчанням, фахівцями інклюзивно-ресурсних 

центрів; в створенні програми соціального супроводу батьків, які виховують 

дитину з особливими потребами, яка може бути впроваджена в навчально-

виховний процес закладів загальної середньої освіти у різних формах. 

Експериментальною базою проведення дослідження є Комунальний 

заклад "Кіцманський інклюзивно-ресурсний центр» та Мамаївський заклад 

загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів (Кіцманського району, Чернівецької 

області). 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра були апробовані на звітній науковій конференції викладачів, докторантів, 

аспірантів і здобувачів університету за підсумками науково-дослідної діяльності у 

2021 році (1-2 березня 2022 року, м. Кам’янець-Подільський). 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 

статтю: Актуальні проблеми соціального супроводу батьків, які виховують 

дитину з ООП. Збірник наукових праць Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка / За ред. Л.П. Мельник, Т.Л. Опалюк. Вип. 36. 

Серія: соціально-педагогічна. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В, 

2022. 170 с. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (87 найменувань), додатків. Загальний обсяг 

дипломної роботи магістра 85 сторінок, з них – 80 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі магістра зроблені теоретичні узагальнення основних 

результатів дослідження та представлено практичне розв’язання проблеми 

соціального супроводу батьків, які виховують дитину з особливими освітніми 

потребами. 

Результати проведеного дослідження свідчать про ефективність виконання 

поставлених завдань дослідження, що в свою чергу дає нам підстави для 

формулювання наступних висновків: 

1. З`ясовано сутність технології соціального супроводу батьків, які 

виховують дитиниу з особливими освітніми потребами. 

У нашому дослідженні під соціальним супроводом сім’ї, яка виховує дитину 

з особливими освітніми потребами ми розуміємо засновану на принципах єдності 

сім’ї та соціальних інститутів індивідуальну технологію надання соціальних 

послуг спеціалістами інклюзивно-ресурсних центрів, центрів соціальних служб та 

фахівцями соціально-психологічної служби закладів загальної середньої освіти та 

закладів дошкільної освіти з метою включення означеної категорії населення у всі 

соціальні системи та соціальні зв’язки; допомогу у вирішенні проблем сімʼї, 

повʼязаних із лікуванням, реабілітацією, освітою, соціальною адаптацією та 

інтеграцію дитини, що має особливі освітні потреби. 

2. Проналізувано нормативно-правову базу з питань соціального супроводу 

батьків, які виховують дитину з особливими освітніми потребами в Україні. 

Зазначимо, що українське законодавство у цій сфері представлено рядом 

документів, що визначають основні напрями соціально-педагогічної підтримки 

дітей з особливостями розвитку (дітей з особливими освітніми потребами) та 

їхніх батьків, зокрема: Постанова КМУ «Про деякі питання діяльності центрів 

соціальних служб»; ЗУ «Про вищу освіту»; ЗУ «Про державну соціальну 

допомогу особам з інвалідністю з дитинства та дітям з  інвалідністю»; Наказ «Про 

затвердження Державного стандарту соціального супроводу сімей (осіб), які 

перебувають у складних життєвих обставинах»; Наказ «Про затвердження 
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Порядку здійснення соціального супроводу центрами соціальних служб для сімʼї, 

дітей та молоді сімей та осіб, які опинилися у складних життєвих обставинах»; 

Постанова КМУ «Про затвердження Положення про інклюзивно-ресурсний 

центр»; Наказ «Про затвердження Положення про психологічну службу у системі 

освіти України»; Наказ «Про затвердження примірного положення  Про команду 

психолого-педагогічного супроводу дитини з особливими освітніми потребами в 

закладі загальної середньої та дошкільної освіти»; ЗУ «Про освіту»; «Про 

пріоритетні напрями роботи психологічної служби у системі освіти у 2021/2022 н. 

р.»; «Про роботу інклюзивно-ресурсних центрів; ЗУ «Про соціальні послуги»; ЗУ 

«Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю» . 

3. Охарактеризовано діяльність соціальних інституцій, які здійснюють 

соціальний супровід батьків, які виховують дитиниу з особливими освітніми 

потребами. Нами були вивченні можливості соціального супроводу батьків, які 

виховують дитину з особливими освітніми потребами, фахівцями інклюзивно-

ресурсних центрів та соціально-психологічних служб закладів загальної середньої 

освіти. 

Аналіз нормативно-правових документів, що регулюють діяльність різних 

соціальних інститутів (інклюзивно-ресурсних центрів та психологічних служб 

освітніх установ та закладів) дає підстави для наступних висновків: метою 

соціального супроводу сімʼї, що виховує дитину з особливими освітніми 

потребами, є її соціальна інклюзія, допомога у формуванні продуктивних 

внутрішньо-сімейних відносин; допомога дорослим у створенні комфортної для 

такої дитини сімейної атмосфери; створення умов для активної участі батьків у 

вихованні та навчанні дитини, підвищенні рівня психічного здоров’я самих 

батьків (пом’якшення їх психологічної травмованості); поліпшення соціального 

становища родини (допомога в отриманні соціальних виплат та інших соціальних 

послуг, допомога у вирішенні проблем сімʼї, повʼязаних із лікуванням, 

реабілітацією, освітою, соціальною адаптацією та інтеграцію дитини, що має 

особливі освітні потреби). 
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4. Досліджено співпрацю інклюзивно-ресурсних центрів з батьками, які 

виховують дитину з особливими освітніми потребами та фахівцями соціально -

психологічної служби закладу загальної середньої освіти.  

Розглянуто можливості соціального супроводу сімей, які виховують дитину 

з особливими освітніми потребами, фахівцями Комунальної установи 

Кіцманського інклюзивно-ресурсного центру (Кіцманського району, Чернівецької 

області). З метою виявлення основних потреб батьків, які виховують дитину з 

ООП, нами було розроблено анкету. В анкетуванні взяло участь 16 батьків, діти 

яких мають різні особливі потреби. Відповіді батьків стосовно труднощів 

виявилися такими: «дитина не слухається, вередує» (50%), «не має бажання 

вчитись, лінується» (62,5%), «в неї не має друзів» (75%), «вона звикла бути вдома 

і не хоче виходити на вулицю» (56,25%), «не бачу прогресу у розвитку моєї 

дитини» (31,25%), «часто агресивно себе поводить і я не розумію чому»  (50%) 

тощо. На питання про труднощі самих батьків, більшість вказали на те, що не 

вистачає часу на дитину через необхідність роботи (75% опитаних); на втому та 

іноді розпач, бо не вистачає внутрішніх ресурсів, які б полегшували взаємини 

батьків та особливих дітей (87,5%), деякі батьки чесно визнають, що часто 

кричать на дітей, про що потім шкодують (56,25% респондентів). 

Було зʼясовано, що саме міжвідомча співпраця у галузі надання допомоги 

сімʼям, які виховують дитину з особливими освітніми потребами, є найбільш 

ефективною. Важлива роль у такій співпраці належить фахівцям соціально-

психологічної (психологічної) служби закладів загальної середньої освіти (на 

прикладі роботи Мамаївського закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів 

(Кіцманського району, Чернівецької області). Нами було адаптовано анкету для 

педагогів та спеціалістів соціально-психологічної служби закладу освіти, метою 

якої було виявлення особливостей соціального супроводу батьків, які виховують 

дитину з ООП в межах професійної діяльності. В опитуванні прийняло участь 23 

учасника, серед яких: директор, соціальний педагог, психолог, 7 асистентів 

вчителів, 13 вчителів-предметників, які працюють в інклюзивних класах. 

Основне, що нас цікавило – це з якими питаннями звертаються батьки, які 
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виховують дітей з ООП до педагогів. Педагоги соціально-психологічної служби у 

свої відповідях зазначають, що більшість батьків звертаються до них за 

консультацією, здебільшого їх цікавить, яким чином можна покращити навчання 

дітей (78,3% опитаних); налагодити особистісні стосунки у дитячому колективі 

(91,3%); 78,3% респондентів вказали на те, що батьків цікавлять психо-

фізіологічні особливості розвитку їхніх дітей, взаємостосунки між батьками і 

дітьми, на думку 95,7% вчителів, також не меньш важливі для сімей, що 

виховують дітей з ООП; до 82,6% опитаних батьки зверталися за порадою щодо 

організації дозвілля та занять спортом для своїх дітей. 

5. Розроблено та апробовано програму соціального супроводу батьків, які 

виховують дитину з особливими освітніми потребами – «Об є̀днані любов`ю», яка 

впроваджувалася протягом 2021-2022 р. 

Дана програма розроблена та реалізовувалася у співпраці із фахівцями 

Комунального закладу «Кіцманський інклюзивно-ресурсний центр» та 

Мамаївського закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів (Кіцманського 

району, Чернівецької області). 

Загалом реалізація програми відбувалася в 3 етапи: 

1) робота з батьками; 

2) робота з дітьми; 

3) робота разом з сім’єю. 

Головною метою Програми було забезпечення шляхом реалізації комплексу 

заходів соціально-педагогічної підтримки сімей та соціальної реабілітації дітей з 

особливими потребами, поліпшення соціальних умов сімей, мотивування матері 

(батька) до відновлення соціального потенціалу сім’ї, яка опинились в складних 

життєвих обставинах і потребує допомоги, якісних соціальних послуг, що надасть 

можливість підходу до вирішення соціальних проблем.  

Для батьків програма спрямовувалася в більшій мірі на соціально-

педагогічну підтримку та створення груп взаємодопомоги для зменшення 

кількості проблем, що стосуються лікування дитини, оформлення відповідних 
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документів, оскільки всю необхідну інформацію можуть надати в групах 

взаємодопомоги матері (батьки), які вже через це пройшли.  

Що ж стосується дітей, для них в меті та завданнях програми важливим є 

соціальна адаптація, робота у взаємодії з іншими дітьми, та найвагомішим є 

формування у дітей поняття «цінності сім’ї».  

Таким чином, підводячи підсумки реалізації програми соціального 

супроводу батьків, які виховують дитину з особливими освітніми потребами – 

«Об є̀днані любов`ю» варто зазначити, що в процесі роботи спеціалістів, які 

взаємодіяли з сім’ями отримали найголовніше – це зворотній зв’язок від сімей, 

батьки висловлювали свою подяку за пророблену роботу, у дітей спостерігалася 

позитивна динаміка у налагодженні контакту з однолітками, батьками, а також 

зацікавленість у навчанні та пізнанні до нового.    
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